

# 与美德为邻 向模范看齐

——第九届烟台市道德模范事迹

YMG 全媒体记者 王璐 王宏伟 秦菲  
传递人间温暖,彰显道德力量。第九届烟台市道德模范评选活动,通过基层推荐、评审委员会投票评选等程序,最终评选出第九届烟台市道德模范49名。一个个闪耀的名字,一串串感人的事迹,他们就像一盏盏明灯,照耀着我们的心灵。  
美德是最耀眼的火炬。让我们一起与美德为邻,向模范看齐,不断激发全社会向上向善的正能量,为这座城市乘风破浪、阔步前行提供不竭的精神动力。



## 助人为乐道德模范

**张希鑫** 蓬莱仙境爱心志愿者协会会长  
他创办蓬莱仙境爱心志愿者协会,从关爱困境儿童到帮扶困难老人,从帮护残障人士到与西部山区结对帮扶,累计志愿服务时长5000小时,组织帮扶贫困家庭累计2460户,累计组织捐款逾300万元,彰显新时代新青年的责任担当。

**宋文章** 龙口市爆破培训机构负责人、退役军人  
退役后,他创办了“战友会客厅”,投入解困资金30多万元,帮助20余名退役军人走出困境。在他的影响带动下,先后有1000多人加入退役军人志愿者“红旗先锋队”。他资助了16个家庭生活困难的学生,向学校捐赠雷锋雕像、雷锋图书。

**徐鲲** 烟台市融媒中心记者  
2005年,他成为“老子帮办”栏目记者和主持人,与栏目一同走进社区,悉心解决群众难题。2011年7月以来,“老子帮办”先后走进309个社区,接待市民6万余人次,帮助市民解决各类难题15000多件。其间,徐鲲从未缺席过任何一站,累计参加志愿服务活动超过900小时。18年收到感谢信500多封,“有啥困难事找老子帮办”成为烟台百姓的口头禅。

**宁福祥** 蓬莱区小门诊中学教师  
他扎根乡村育“花蕾”,从2009年起投身公益,组建助学团队,与家人一起资助20多名高考生困生上大学,累计捐资助学130万元,点亮学子前行之路。2018年,他加入仙境救援队,从帮扶老人、爱心捐赠、辅孤行动到道路执勤、禁毒宣传、森林防火,他用实际行动将志愿服务送到群众身边。

**徐时强** 海阳市七好银饰公司总经理  
他是志愿服务队队长,为困难户建立“一户一策”档案,为困难学生建立助学档案。多年来,徐时强扶助贫困“地图”全面覆盖海阳市14个乡镇街道,累计募捐现金、衣物50万余元,先后走访慰问贫困家庭366户,资助贫困学生和孤儿137人,是心系百姓的“好队长”。

**杨向伟** 国家电网招远市供电公司员工  
他不怕环境设施、就医环境简陋,45年来坚持“义诊”。他常年为村民奔走,对村里每一户村民的身体状况都了如指掌,定期上门为困难群众复诊、免费送药,经他义诊的病人多达40万余人次。他走遍千山万水,做乡亲健康的守护者。

**孙宏伟** 烟台海关办公室秘书科一级主办  
她是“清华爱心”党建品牌创设人,她心系聋哑学生,为患病儿童带去希望,将独居老人接到家中照料,帮扶受困村民抢收作物。她用微光传递大爱,用实际行动为有需要的人送去了知识、健康和关爱。

**宋霖** 烟台市工程建设第一监理有限公司总经理  
他持续关注“一老一幼”群体,坚持开展“送温暖、献爱心”志愿服务活动100余场次。他个人捐助了10名大学和高中贫困学子,7年累计资助款项13万元,为农村困难老人捐资助物,二十九年如一日心系“三农”办实事。

**于殿作** 莱阳市化工机械厂退休职工  
父亲牺牲在淮海战役中,长眠异乡60多年,他年过七旬仍无悔骑行万里,三年奔波四省,路途颠簸不畏难,寻找未果不退缩,他要让战友父亲回家,更要让那些尚未安放的烈士灵魂安归故土。

## 见义勇为道德模范

**苏允珠** 烟台市芝罘区市场监督管理局退休职工  
70岁的他一跃扎进冰冷刺骨的海水中,只为救下轻生女孩。即使有冬泳经验,他也不禁在水中打寒颤,但救下轻生女孩的念头,却不愿因刺骨的海水而动摇。他游向的是生命,更是希望。

**姜修莲** 烟台市芝罘区市场监督管理局退休职工  
他从四米多高的桥上纵身一跃,跳进冰冷的水中,使出浑身力气托起因车祸落水的女孩,女孩成功脱险,他却右脚踝、腰部多处受伤。这已不是他第一次托举起生命的重量,对他而言,救人是习惯,更是信仰。

**高洪祥** 烟台市芝罘区市场监督管理局退休职工  
他们年过花甲,但在邻居家发生煤气爆炸的危险面前,毫无惧色,挺身而出,砸碎车窗,踩上路基石,救下身处危险中的邻居。他们舍己救人的精神传递着老有所为的正能量。

**喻国占** 烟台市芝罘区市场监督管理局退休职工  
面对穷凶极恶的行凶者,他不顾生命安危第一时间冲上前,赤手与持刀歹徒搏斗,用身体将群众护在身后。生死一刻,利刃面前,他用勇猛果敢,用使命担当为群众撑起一条安全线。

**林春江** 烟台市芝罘区市场监督管理局退休职工  
他接到求救电话,在得知有村民驾车落水后立即开始寻人,在大雨中找到村民落水地点,毫不犹豫跳进水里,砸开窗户,村民成功获救,他却因被冷水浸湿双脚失去知觉。康复后,他仍坚持每日在村内进行志愿服务,他护卫生命的信念与生俱来。

**徐鹏** 烟台市芝罘区市场监督管理局退休职工  
他正在药店买药,听到有人求救后,他立即扑进浓烟里,呼吸困难,意识模糊,硬是凭着顽强毅力,背起老人一步一步挪出危险区,事后自己被诊断为“缺氧性脑损伤”。这不是他第一次救人,还曾把车祸中伤势严重的孩子送往医院,为救治孩子争取宝贵时间。

**王明海** 烟台市芝罘区市场监督管理局退休职工  
2021年10月23日,他途经黄渤海新区白银河,在冰冷的水中救下老人并将其推至岸边,又将衣服脱下披在不断发抖的老人身上。在等待警察到达的时间里,他继续半抱老人,给老人温暖,这份陌生人的温情令人动容。

**于锡德** 烟台市芝罘区市场监督管理局退休职工  
他有腿疾,却一次次挺身而出,勇救落水群众。2021年10月23日,他救下一名10岁左右掉进河水里的小女孩。2022年8月30日,他抓住老人的手,和老人家属一起将老人从河里救出,彰显了一位六旬老人的担当。

## 诚实守信道德模范

**张辉** 山东安德利集团有限公司总裁  
1996年他创立小公司,如今发展成涵盖三大产业板块的大企业。他始终将产品质量放在生产经营的第一位,建立起产品品质检、召回追溯、安全管理等体系制度,企业被评为“山东省守合同重信用企业”“国家级守合同重信用企业”。

**王建华** 龙口市东海油脂有限公司总经理  
面对原材料价格上涨,他即刻赔本也不违规涨价,顶着成本和人工工资压力,按约定价格完成一笔笔订单,且品质指标高于常规标准,赢得行业伙伴赞誉。2022年,公司被评为龙口市首批诚信企业。

**李建华** 海阳市坤宇食品直营店店长  
2022年5月11日,他在马路上发现一手提袋。面对49275元现金、一件250000元的大额存单和超市购物卡等总价值约30万元的物品,他四处联系失主,报警并悉数归还,婉拒酬谢,彰显了平凡又高尚的诚信品质。

**姜修莲** 莱州市泽润食用菌种植专业合作社理事长、姜娜生态家庭农场场主  
她种植有机苹果不打农药,宁愿自己剪掉坏苹果枝,也不以次充好。2016年发酵的香菇菌棒因储存不当坏掉,赔损100万元,她先把人工工资清掉,之后靠自己努力还清欠款。

**孙茂旭** 烟台宏远氧气股份有限公司技术中心主任  
他从事裁人压舱相关技术研究30多年,先后为国内外1000多家医疗、科研机构设计开发高性能高压氧舱,组建烟台劳模创新工作室、山东省创新工作室及匠心工作室,用科技创新谱写“氧”文章。

**孙建豪** 烟台市莱山区第八小学业务副校长  
自1999年7月参加工作以来,她兢兢业业躬身教学一线,荣获国家级优质课一节,省级优质课一节,烟台市优质课六节。潜心钻研学生心理,加入“薪火相传爱心助学社”支持乡村教育,守护孩子的前程和未来。

**王玉贵** 山东省烟台第一中学教师  
从教26年来,他一直担任班主任工作,努力发现每一名学生的闪光点,采取“晓之以理,动之以情”循序渐进的教育方法,得到学生、家长的高度认可,先后获得师德标兵、高考成绩优秀教师等荣誉。

**王洪海** 烟台百纳餐饮有限公司董事长  
他严把食品安全关,打造从田间地头到餐桌的绿色餐饮,常年坚持与品牌企业联手,确保上游供应链无食品安全隐患。他设立“百纳救助基金”,百纳慈善基金,公司常年助力乡村振兴,积极履行社会责任。

**杨德将** 烟台中集来福士海洋工程有限公司主任技师  
他造梦深蓝,创造世界海工行业最高压力纪录;他精益求精,屡创世界海工纪录。从平台建造到维护保养,从散货船项目到“蓝鲸1号”“蓝鲸2号”项目,再到“仙境烟台”项目,在这些“大国重器”的迭代升级中,他从未缺席。

**秦义斌** 交通运输部北海救助局搜救直升机机长  
他安全飞行3000余小时,恶劣环境下出动290架次,成功救助国内外遇险人员273人。他积极参加抗洪抢险、森林灭火、航天员逃生训练等任务,长期坚守一线执行救助值班待命任务。他是海上飞鹰,筑牢安全屏障。

**孙霞** 烟台市公安局经济技术开发区分局刑事侦查大队副大队长  
他视诚信为企业发展的无形财富,将诚信建设作为专题纳入公司三级培训教育体系。公司650余吨出口缅甸的钢管筒和钢管桩在卸船过程中发现被挤压变形,近百万元的产品受损,他当即承诺由公司负责补货,赔偿损失款项。

**张淑芬** 烟台市蓬莱区北沟镇孙陶村村医  
她赶集路过村东主干道时,发现地上有一个蓝色的无纺布袋子,里面装着两万元现金。她给村党支部书记打电话,希望利用村里文明实践大喇叭广播寻找失主,最终完璧归赵。

**王洪卿** 长岛海洋生态文明综合试验区小钦岛卫生院院长  
作为全岛唯一的一名医生,15年来,她坚守小岛,救死扶伤、精进医术、甘于奉献,为岛上居民建立健康档案,坚持“24小时”在线,坚持送诊上门,亲自照顾生病的老人,千方百计为患者减轻病痛,被当地百姓称为“咱渔船家的好闺女”。

## 敬业奉献道德模范

**孙建豪** 莱州市金科技制造部冷镦班组组长  
他凭借冷镦岗位生产经验,先后为公司设计并改进多种模具,主导的《航天用内六角螺钉头部一次成形改装工艺》,在业内加工先行,为公司创造百万的经济效益,让一枚枚高端紧固件助力飞天梦。

**孙洪卿** 莱州市公安局三山岛海岸派出所一级警长  
他潜心研究海岸社会治理办法,坚持与港管船,探索“个十百千”船管警务模式,抓牢600多艘大马力船舶管理,连续8年实现辖区零走私、零偷渡、零越界,成为辖区7000余名渔民的贴心人。

**李建华** 钛金科技制造部冷镦班组组长  
她凭借冷镦岗位生产经验,先后为公司设计并改进多种模具,主导的《航天用内六角螺钉头部一次成形改装工艺》,在业内加工先行,为公司创造百万的经济效益,让一枚枚高端紧固件助力飞天梦。

**王玉贵** 山东省烟台第一中学教师  
从教26年来,他一直担任班主任工作,努力发现每一名学生的闪光点,采取“晓之以理,动之以情”循序渐进的教育方法,得到学生、家长的高度认可,先后获得师德标兵、高考成绩优秀教师等荣誉。

**高洪祥** 烟台市牟平区水道镇东邓格庄村村民  
妻子脑出血半身瘫痪,为让妻子安心养病,他守在病床前,用无微不至的照顾帮助妻子走出心理阴霾。母亲不能摔倒断裂腿丧失行动能力,他又承担起负起照顾老人起居的责任,伺候饭食,帮忙如厕,细心周到。风雨雷雨十载,他将一片爱心献至系。

**姜修莲** 烟台市蓬莱区南王街道南王村居民  
二十年如一日,她独自肩负着照顾瘫痪丈夫和年迈公婆的重担,还治病欠下的债,哪怕得紧了弦的发条,哪怕只能吃凉饭,但她无怨无悔。她以“爱”诠释“孝”,以“孝”彰显“美”。

**薛英华** 海阳市方圆街道南城阳村居民  
公公因突发事故被炸伤,右眼眼球被摘除,她竭尽全力,为公公留住一丝光明。为照顾公婆,她毅然辞掉工作,为还治病债务,她忍着腰椎间盘突出疼痛再次工作,并购置二手车坚持带老人寻医问药。

**刘洪卿** 龙口市兰高镇亭新村后霍家自然村居民  
儿子,儿媳遭遇严重车祸,儿媳成了植物人,儿子丧失劳动能力,年已七旬的她悉心照料,揉搓四肢,敲打背部,最终换来儿媳苏醒过来的奇迹。长年累月的疲惫,让她白了头,被多种慢性疾病折磨,但她不抱怨半句,只愿一家人整整齐齐。

**蒋家江** 桓台县观里镇蒋家庄村居民  
即使在山上干活,他仍挂念年迈的母亲。他怕母亲饿着,凌晨5点起床做饭,一勺勺喂母亲吃饭;他怕母亲累着,在炕边支一张小床,夜里定时给母亲翻身。28年里,他没有一句怨言,用点滴孝心化为温暖,守护着那个给予他生命的人。

## 孝老爱亲道德模范

**崔同金** 莱阳市羊郡镇翟家庄村居民  
尽管生活愈加困难,但他没有放弃身患重病的妻子和儿子,二十年如一日地悉心照料。他在操持家里农活的同时,又接了好几份工,只为赚钱给妻儿医治。他将“难”化为坚强,用有力的臂膀,撑起了一家人的希望。

**刘玉军** 招远市金岭镇北水口村居民  
叔叔身患四级精神障碍并肇事肇祸,意识不清难以独立生活,照顾这样一位病人是一场“持久战”,而他毫不犹豫地扛起了这份责任,三十年如一日,带领叔叔走出了病痛阴霾。

**沙明美** 莱州市文昌路街道汇泉社区港西小区居民  
她刚突发车祸,意识不清,年过七旬的她担负起照顾瘫痪儿媳重任。擦身喂药,按摩推拿,清理排泄,这些都是她的工作。18年来,她白了头发,驼了后背,儿媳却干干净净。她没有半句怨言,以最“明媚”的姿态传递人间真情。

**孙建豪** 莱州市牟平区三山岛海岸派出所一级警长  
他潜心研究海岸社会治理办法,坚持与港管船,探索“个十百千”船管警务模式,抓牢600多艘大马力船舶管理,连续8年实现辖区零走私、零偷渡、零越界,成为辖区7000余名渔民的贴心人。

**曲长贤** 烟台市莱山区回龙山功德园人文纪念园保洁志愿者  
她答应妻子为她守候三年,三年过后,他自愿成为墓园的一名志愿者,每天独自一人,风雨不误,早上6点骑车25里赶到墓园,为爱妻及其他墓区擦拭墓碑。守墓五年,他选择用志愿服务的方式让爱在人间延续。

**喻国占** 烟台市莱山区回龙山功德园人文纪念园志愿者  
他答应妻子为她守候三年,三年过后,他自愿成为墓园的一名志愿者,每天独自一人,风雨不误,早上6点骑车25里赶到墓园,为爱妻及其他墓区擦拭墓碑。守墓五年,他选择用志愿服务的方式让爱在人间延续。

**高洪祥** 烟台市牟平区水道镇东邓格庄村居民  
妻子脑出血半身瘫痪,为让妻子安心养病,他守在病床前,用无微不至的照顾帮助妻子走出心理阴霾。母亲不能摔倒断裂腿丧失行动能力,他又承担起负起照顾老人起居的责任,伺候饭食,帮忙如厕,细心周到。风雨雷雨十载,他将一片爱心献至系。

**孙霞** 烟台市公安局经济技术开发区分局刑事侦查大队副大队长  
从警16年来,他先后破获各类刑事案件千余起,侦破重特大案件和命案百余起,抓获违法犯罪嫌疑人数百名,荣立个人二等功两次、个人三等功二次,获评公安部“全国打击涉枪涉爆犯罪成绩突出的刑侦民警”等多项荣誉称号。他不断求索,研究各地打击电信诈骗新思路,是被攻坚的刑警之“鹰”。

**赵芬** 烟台市福山区人民医院检验科主任  
她距离距离最近的医院最近,她疫情期间长期奋战在检测第一线,随时开启24小时“机不停、人不眠”的负荷工作模式。在核酸检测这个险情的战场上,她与时间赛跑,同病毒博弈,是抗疫路上的“缉毒人”。

**王璐** 烟台市福山区人民检察院书记  
作为全岛唯一的一名医生,15年来,她坚守小岛,救死扶伤、精进医术、甘于奉献,为岛上居民建立健康档案,坚持“24小时”在线,坚持送诊上门,亲自照顾生病的老人,千方百计为患者减轻病痛,被当地百姓称为“咱渔船家的好闺女”。